

以亚洲安全模式推动构建周边命运共同体

■ 吴 凡

第22届香格里拉对话会期间,中国代表团向国际社会生动阐释了习主席不久前提出的“安危与共、求同存异、对话协商”的亚洲安全模式。这一模式对凝聚亚洲各国安全共识,维护亚太地区和平稳定,推动构建周边命运共同体具有重要意义,是中国参与全球和区域安全治理的又一贡献。

坚持安危与共,构建和平发展的周边命运共同体。中国坚定不移走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,始终将周边外交置于外交全局的首要位置,把维护地区和平安宁作为构建周边命运共同体的坚实基础。习主席提出亲诚惠容周边外交理念和“共同、综合、合作、可持续”的亚洲安全观,引领中国同周边国家友好合作开辟新的境界,强调大家共同生活在亚洲这个大家庭里,利益交融、安危与共,日益

成为一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。在这些理念的指引下,安危与共成为中国和周边国家的共识。中国积极推动地区安全合作,为周边国家不断提供公共安全产品,展现了新时代中国睦邻、安邻、富邻的责任担当,有力推动构建周边命运共同体。

坚持求同存异,构建开放包容的周边命运共同体。亚洲民族、宗教、文化多样,社会制度、发展道路、经济发展水平各异,对有关安全问题的认知和关切不尽相同。中国提出全球安全倡议,强调各国安全利益彼此平等,任何国家的正当合理安全关切都应得到重视和妥善解决。通过在澜湄合作框架下打造全球安全倡议实验区、成功促成沙特伊朗历史性和解、斡旋缅北达成停火协议,中国为缓解地区紧张局势作出重要贡献。中国提出的《全

球人工智能治理倡议》《全球数据安全倡议》《科学家生物安全行为准则天津指南》等非传统安全治理方案,为亚洲各国超越社会制度差异和意识形态分歧、深化区域安全合作贡献了中国智慧,为构建人类安全共同体和周边命运共同体提供了中国方案。

坚持对话协商,构建合作共赢的周边命运共同体。亚洲安全问题极为复杂,既有民族宗教矛盾,又有域外势力的挑拨干涉,传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织。中国始终坚持以合作谋和平、以合作促安全,与亚洲各国积极培育合作应对安全挑战的意识,为化解地区安全风险贡献智慧和力量,创新构建全球安全倡议实验区、成功促成沙特伊朗历史性和解、斡旋缅北达成停火协议,中国为缓解地区紧张局势作出重要贡献。中国提出的《全

球人工智能治理倡议》《全球数据安全倡议》《科学家生物安全行为准则天津指南》等非传统安全治理方案,为亚洲各国超越社会制度差异和意识形态分歧、深化区域安全合作贡献了中国智慧,为构建人类安全共同体和周边命运共同体提供了中国方案。

坚持对话协商,构建合作共赢的周边命运共同体。亚洲安全问题极为复杂,既有民族宗教矛盾,又有域外势力的挑拨干涉,传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织。中国始终坚持以合作谋和平、以合作促安全,与亚洲各国积极培育合作应对安全挑战的意识,为化解地区安全风险贡献智慧和力量,创新构建全球安全倡议实验区、成功促成沙特伊朗历史性和解、斡旋缅北达成停火协议,中国为缓解地区紧张局势作出重要贡献。中国提出的《全

(作者单位:中国人民警察大学)

「中文热」折射「中国热」

近期,“汉语桥”中文比赛在各国如火如荼进行,不少参赛选手不仅能讲一口流利的中文,还通过即兴演讲、知识问答、才艺展示等环节展现对中国国情的了解和对中华文化的热爱。不少国家参赛选手令人惊艳的中文表现,不仅反映出“中文热”在海外持续升温,更折射出中国的多彩魅力与多元机遇正产生越来越强的“磁吸力”。

语言热,反映的是经贸往来、文化交流、科技创新不断深化的大势。中国元素在世界舞台上的高频“曝光”,让越来越多外国人对中国产生兴趣,希望通过学习中文更加深入了解中国、连接中国。

“中文热”的背后是“中外经贸热”。中国经济总量居世界第二,是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴,共建“一带一路”朋友圈涵盖全球超过四分之三的国家。在老挝,一对农家兄弟刻苦学习中文入职中老铁路上的琅勃拉邦综合维修区;在泰国、越南等地的招聘广告中,尤其是旅游、贸易等行业,中文能力常被列为加分项;在中国举行的广交会、进博会、服贸会上,不少外商操着一口流利的中文寻找商机、探讨合作……随着中国的发展日益受到世界瞩目、对外开放的大门越开越大,中文成为连接机遇的桥梁,不少人通过学习中文开拓发展路径,改变人生轨迹。

“中文热”的背后是“中国文化热”。随着中国免签“朋友圈”持续扩容,更多外国友人得以亲身体验和欣赏中国悠久的历史和文化。数据显示,2024年,中国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%。今年首个“非遗春节”全球圈粉,各地纷纷推出非遗特色体验项目,为“中国游”再添一把火。

如今,不少热门中文歌曲、影视剧、游戏、网络文学、短剧等正“走红”海外,成为中文学习的文化催化剂。今年年初上映的国产电影《哪吒2》已经成为全球影史票房最高的动画电影,在海外也受到热捧。在今年“汉语桥”比赛俄罗斯赛区预选赛上,有选手表演了《哪吒2》片段配音。

“中文热”的背后还是“中国科技热”。近年来,不论是DeepSeek引领人工智能大模型发展潮流,还是春晚舞台上宇树机器人惊艳“亮相”,中国科技的进步频频被国际媒体广泛关注和报道。

中国科技的进步,不仅让更多人对中国产生兴趣,同样赋能中文教学。智

慧宫国际文化传播集团有限公司自主研发的“智慧学中文”线上课程已覆盖22个阿拉伯国家,线上平台学习人次超过100万;北京语言大学利用大语言模型技术自主研发的“国际中文智慧教学系统”,为实现时时可学、处处能学、终身学习提供数字化方案。

语言是文明交流的载体。“中文热”是中国与世界双向奔赴的生动注脚,更是开放中国与全球共享机遇的时代印记。未来,随着更多人学中文、用中文,可信、可爱、可敬的中国形象将被更多人熟知,中国同各国人民友好交往和互利合作必将更加活跃和深入。

(据新华社北京6月5日电 记者 谢彬)



6月5日,以“走向碳中和之路”为主题的2025上海国际碳中和技术、产品与成果博览会在上海新国际博览中心开幕。本届博览会围绕“应用驱动绿色转型”,由主题展览、系列论坛、贸易对接三大板块构成,来自德国、荷兰、日本、英国等15个国家和地区的逾300家行业企业全方位展示全球碳中和领域的前沿成果与实践。图为工作人员(右)在一个重型掺氢燃气轮机模型旁向参观者做介绍。

新华社发

中国连任联合国经社理事会成员

新华社联合国6月4日电(记者尚绪谦)联合国大会4日改选联合国经济及社会理事会(经社理事会)部分成员,中国成功连任。

经社理事会席位按地区分配。经联大不记名投票,分别代表亚太、非洲、拉美和加勒比、东欧、西欧及其他地区的18个国家当选,任期从2026年1月1日开始,为期3年。

此次当选国分别为:亚太地区的中国、印度、黎巴嫩、土库曼斯坦;非洲地区的布隆迪、乍得、莫桑比克、塞拉利昂;拉美和加勒比地区的厄瓜多尔、秘鲁、圣基茨和尼维斯;东欧地区的克罗地亚、俄罗斯、乌克兰;西欧及其他地区的澳大利

亚、芬兰、挪威、土耳其。其中中国、澳大利亚、芬兰、土耳其为连任。

第一轮投票选出17个国家,东欧地区有一席位空缺。在随后的限定范围投票中,俄罗斯胜出。

此外,根据西欧及其他地区内部轮换规则,联大通过不记名投票方式表决批准德国接替列支敦士登,任期从2026年1月1日开始,为期1年;批准美国接替意大利,任期从2026年1月1日开始,为期2年。

联合国经社理事会是联合国宪章机构之一,负责处理联合国经济、社会、发展、文化、教育等事务,共有54个成员,每年由联大改选其中的三分之一。

新华社北京6月5日电(记者袁睿)6月5日是世界环境日。外交部发言人林剑5日表示,中国一直是绿色发展的坚定行动派,也是全球绿色转型的重要贡献者。中国愿继续以“赋能型大国”的担当,与各方一道履行共同但有区别的责任,推动共建清洁、美丽、可持续的世界。

当日例行记者会上,有记者问:6月5日是世界环境日,有评论称,近年来中国引领全球绿色转型,在可再生能源开发等领域取得显著成就,并帮助其他发展中国家实施能源转型项目。请问发言人对此有何评论?

林剑说,中国一直是绿色发展的坚定行动派。“绿水青山就是金山银山”理

外交部发言人表示

中国愿继续与各方一道推动共建清洁美丽可持续的世界

念提出20年来,中国在生态治理领域攻坚克难,妥善处理发展与保护的关系,成为全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一,为世界贡献了四分之一的新增绿色面积,构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系,建成了全球最大、最完整的新能源产业链。

林剑说,中国也是全球绿色转型的重要贡献者,与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,积极支持优质绿色技术和产品自由流通,为世界提供80%以上的光伏组件和70%的风电装备,推动全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和

80%,让各国特别是广大发展中国家用得上、用得起、用得好。

“全球同此凉热,人类命运与共。”林剑表示,中国坚持生态优先、绿色发展,愿继续以“赋能型大国”的担当,与各方一道履行共同但有区别的责任,推动共建清洁、美丽、可持续的世界。

“乌兰巴托对话”会议聚焦地区安全与多边合作

据新华社乌兰巴托6月5日电(苏力雅)为期两天的第十届“乌兰巴托对话”国际会议5日在蒙古国首都乌兰巴托开幕。与会代表将围绕东北亚安全形势、多边合作、应对气候变化以及能源韧性等议题展开讨论。

来自中国、俄罗斯、日本、韩国等约40个国家和地区、国际组织的外交官、专家学者以及蒙古国相关机构代表等超200人参会。

蒙古国外长巴特策策格在会上表示,在当前地缘紧张局势加剧、气候风险上升、全球贸易格局日益碎片化的背景下,各国开展对话、增进互信、加强共识至关重要。

德防长表示军队需扩编以满足北约军力扩张计划

据新华社柏林6月5日电(记者邵思聪、李超)德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯5日出席北约国防部长会议前对媒体表示,德国支持北约大规模军力扩张计划。为此,德国联邦国防军需增加6万名现役士兵。

皮斯托里乌斯说,北约军力扩张计划将在此次会议上获得批准。皮斯托里乌斯说:“我们将承担北约军事扩张计划的很大一部分。”

在谈及是否恢复义务兵役时,皮斯托里乌斯表示,现阶段德国没有相关训练和住宿的基础设施,因此仍将维持志愿兵役制度,并逐步扩大相关能力。

从三国选举看欧洲右翼势力上升

国际观察 中国新闻专栏

张通过谈判结束俄乌冲突。

分析人士指出,在本届波兰总统选举中,尽管有两位极右翼候选人未能进入第二轮投票,但根据益普索集团出口民调数据,两人的支持者绝大多数在第二轮都转而支持立场相近的纳夫罗茨基。持保守价值观与反欧盟立场的极右翼已成为波兰政坛一股不可忽视的力量。

在罗马尼亚总统选举中,奉行亲欧路线的尼库绍尔·达恩经过两轮投票,最终艰难战胜极右翼政党罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁当选。不过有分析指出,罗马尼亚人团结联盟党成立不过6年,已从边缘政党一举成为罗马尼亚最大反对党,西米翁在首轮投票中曾大幅领先达恩,表明极右翼势力在罗马尼亚逐渐上升的影响力。

在葡萄牙不到4年内的第三次议会选举中,尽管中右翼民主联盟赢得了最多席位,但极右翼“够了”党被普遍认为将是本次选举最大赢家;与中左翼社会党在议会230席中均获58席,并列成为第二大党,而该党2019年成立时仅有1个席位。这意味着,葡萄牙极右翼已跻身主流政治舞台。

英国《金融时报》的报道认为,三场选举传递出一个信息:右翼政治势力正在欧洲各地积聚力量,并越来越接近于夺取权力或重新掌权。

欧洲舆论普遍认为,欧洲在去年的“大选年”中已呈现出民意撕裂加

剧、整体向右转的趋势。如今,极右翼势力上升已从局部现象演变为欧洲政治生态的大趋势。今年2月德国联邦议院选举中,极右翼政党德国选择党以创纪录的得票率首次跃升为第二大党。近期波兰、罗马尼亚、葡萄牙的三场选举,使欧洲政治生态变局更为清晰。

分析人士指出,虽然极右翼政党在三国均未能掌权,但其与主流政党的差距已显著缩小。可以预见,未来在这三国乃至更多欧洲国家,极右翼政党将继续夺取传统政党的更多“地盘”。

近年来,欧洲经济增长乏力,民生改善不佳,部分民众对传统政党的政策愈发不满,加之移民问题引发的文化冲突与安全担忧,使得主张排外和反移民的极右翼得到更多支持。

专家认为,右翼势力在欧洲上升,也在外部因素影响。例如波兰、罗马尼亚、葡萄牙三国选举背后都有“特朗普政府因素”。法国《回声报》网站刊文认为,特朗普政府是刺激欧洲激进右翼势力发展的外部因素之一。

不过也有分析认为,特朗普政府对欧洲加征关税、施压盟友增加军费,并试图绕过欧洲盟友与俄罗斯就俄乌冲突进行商谈,令欧洲各国政府和民众普遍不满。这种反感情绪也可能会对欧洲极右翼政党谋求更大权力产生不利影响。

(据新华社北京6月5日电 记者 刘健、崔力、张章)

世界粮食计划署感谢中方援助马达加斯加南部灾民

新华社塔那那利佛6月5日电(记者凌轲)联合国世界粮食计划署(世粮署)4日发表公报,感谢中国为马达加斯加南部遭受热带气旋等气候灾害影响的5万多名灾民提供必要粮食援助。

公报说,2024年12月至2025年3月,中方人员在马达加斯加南部的多个乡镇发放了约1600吨大米,有力提升了当地最脆弱区域的粮食安全保障。本月4日,相关粮食援助项目完结证书签署仪式在马达加斯加首都塔那那利

佛举行。

中国驻马达加斯加大使季平在仪式上表示,中方将继续与马方紧密配合,落实好各项惠农惠民举措,并呼吁国际社会团结一致,共同应对气候变化冲击。

世粮署驻马达加斯加代表塔妮娅·古森斯在仪式上对中方提供粮食援助表示感谢,希望与中方继续保持合作。

据了解,相关粮食援助项目由全球发展和南南合作基金支持,中方和世粮署联合实施。



当地时间6月4日,中国第5批赴阿卜耶伊维和直升机分队高标准通过联合国阿卜耶伊临时安全部队(联阿安全部队)第二季度装备核查。图为分队接受装备核查。 陆振宝摄

